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EXERCICE 01 : Calcul du gradient d’une fonction scalaire : 

 

I : Soient les fonctions scalaires suivantes : 

,ݕ,ݔሺࡲ          ሻݖ ൌ ૛࢞ ൅ ૜࢟ ൅ ,ݕ,ݔሺࡱ             ૝    etࢠ ሻݖ ൌ  ૝   (supplémentaire)ࢠ૜࢟૛࢞

1° - Quel est le gradient de ces fonctions dans la base cartésienne	? 

 

II : La hauteur d’une montagne est donnée par l’équation (en kilomètres) : 

ሻݕ,ݔሺࢎ       ൌ ૛࢟࢞ െ ૜࢞૛ െ ૛࢟૛ െ ࢞ૢ ൅ ૟࢟ 

2° - Où est localisé le sommet de cette montagne ? 

3° - Quelle est la hauteur de cette montagne ?  

II : Supplémentaire 

Dans une base orthonormée on donne les points ࡮ሺݕ,ݔ, ,ᇱݕ,ᇱݔሺ࡭ ሻ  etݖ  ᇱሻݖ

4° - Donner l’expression du vecteur  ࢘ሬԦ ൌ  ? ሬሬሬሬሬሬԦ࡮࡭

5° - Déterminer le gradient de |࢘ሬԦ| ൌ  .࢘

6° - Déterminer le gradient de ࢘૛, 1/࢘. Déduire l’expression générale du gradient de ࢔࢘ 

EXERCICE 02 : Calcul du rotationnel et de la divergence d’une fonction vectorielle : 

I : Calcul de la divergence 

On donne les deux fonctions vectorielles suivantes : 

,ݕ,ݔሬሬԦሺࡳ ሻݖ ൌ ૛ଙԦ൅࢞ ૜ࢠ࢞૛ଚԦെ ૛࢑ࢠ࢞ሬሬԦ    et     ࡴሬሬሬԦሺݔ, ,ݕ ሻݖ ൌ ଙԦ൅࢟࢞ ૛ࢠ࢟ଚԦ൅ ૜࢑ࢠ࢞ሬሬԦ (supplémentaire) 

 

1° -  

 

II : Calcul du rotationnel 

On donne la fonction vectorielle suivante :   ࡷሬሬሬԦሺݔ, ,ݕ ሻݖ ൌ ૛ଙԦ൅࢟ ሺ૛࢟࢞ ൅ ૛ሻଚԦ൅ࢠ ૛࢑ࢠ࢟ሬሬԦ 
 

2° -  
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 Calculer la divergence de la fonction ࡳሬሬԦ૚. Qu’en déduisez-vous de ࡳሬሬԦ૚? 

 Déterminer la divergence du vecteur position ࢘ሬԦ ൌ ଙԦ൅࢞ ଚԦ൅࢟  ሬሬԦ (supplémentaire)࢑ࢠ

 Calculer le rotationnel de la fonction ࡷሬሬሬԦሺݕ,ݔ,  ? ሻ . Qu’en déduisez-vousݖ

 Déterminer la divergence du vecteur position ࢘ሬԦ ൌ ଙԦ൅࢞ ଚԦ൅࢟  ሬሬԦ (supplémentaire)࢑ࢠ
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EXERCICE 03 : (FIG.01)  

Deux charges ′	ࡽ૚ ൌ ૢ	μ࡯	′ et  ′	ࡽ૛ ൌ െ૚	μ࡯	′ séparées d’une distance  ′	ࢊ ൌ ૚૙	࢓ࢉ	′    

1° - Quelle est la force exercée par chacune de ces charges sur l’autre ? 

2° - a – Esquisser dans qu’elle zone, une 3éme charge ′	ࡽ૙ ൐ ૙	′ ne subit aucun effort dû au      

            deux autres charges ࡽ૚ et  ࡽ૛. 

      b – Déterminer cette distance ′	࢞	′ à partir de la charge  ࡽ૛. 

EXERCICE 04 (FIG.02) 
 

Deux charges identiques ′′ࡽ૚ሺ૙,࢕,ࢇሻ ൌ ൅ࢗ′′  et ࡽ૛ሺ૙,െࢇ,૙ሻ ൌ ൅ࢗ  

1°/ Donner l’expression de la force exercée par ′ࡽ૚′ et ′ࡽ૛′sur ′ࡽ૜ ൌ ൅ࢗ૙′située à une distance  

 ′	૛ࡽ,૚ࡽ	′ milieu de′	࢕′  de l’origine ′	࢞′      

2°/ Pour une très grande distance ′࢞	′de l’origineሺ࢞ ≫  vérifier que la force résultante ,(ࢇ

       semble due à l’action d’une charge ponctuelle  ′	૛ࢗ	′située à l’origine sur ࡽ૜ . 

3°/ Est-ce qu’il sera le cas si on change le signe de l’une des charges  ′′ࡽ૚′′ ou  ′ࡽ૛	? 

 
 
 
 
 
 

EXERCICE 05 : D.M 
 
On considère 3 charges ponctuelles	 ࡽ૚ሺ૙,૙,૙ሻ ൌ ૛ࡽ , ࡯ࣆ૛ሺ૙,ࢇ,૙ሻ ൌ ૡࡽ , ࡯ࣆ૜ሺ૙,૙,ࢇሻ ൌ െ૝࡯ࣆ  

(l’unité des distances est le cm). 

Si ces charges sont placées aux sommets d’un triangle rectangle isocèle de côté "ࢇ".  

1°- Quelle est la force due à  ࡽ૚, ࡽ૛ et ࡽ૜	sur ࡽ૝ሺ૙,ࢇ,ࢇሻ ൌ െ૟࡯ࣆ ? 

2°- Quelle est la force exercée par ces 4 charges sur ࡽ૙	située au centre du carré formé ? 
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EXERCICE 06 : : SUPPLÉMENTAIRE 

Deux charges ′	ࡽ૚ ൌ ૛ࡽ ൌ െ૝	μ࡯	′ séparées d’une distance  ′	ࢊ	′. On introduit au milieu à mi-

distance une 3éme charge  ′	ࡽ	′  

1°- Quel est le signe et la valeur de cette charge ′	ࡽ	′ pour que le système soit en équilibre ? 

2°- Quel est le champ ࡱሬሬԦ à une distance ′	࢟૙′	au-dessus de ce milieu ? 

     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


